责编:周梦 组版:王震 校对:公大年

# 73岁老人写书讲述西安故事

"写西安,我等了一辈子,也准备了一辈子。"73岁的李文佑坐在书桌前,桌上整齐码 放着厚厚一摞调研笔记与书籍丰稿:这是一部87万字的"大部头",选取了西安从古到今 的诸多亮点讲行讲述。

这本书名叫《西安所以然一文佑谝西安》,它的作者就是李文佑。10月30日,记者对 他进行专访时,这本书已经完成了三次再版。

记者:2005年您迁居西安,这 次变动对您的研究产生了怎样的 影响?

李文佑:2005年,当时的陕西 秦阿房宫旅游集团招聘,我应聘 上了,就把家搬到了西安。以前 通过史料和规划文本了解西安, 觉得它是一座巍峨、厚重的历史 古城。扎根之后才发现,它既有 千年古都的底蕴,也有烟火气十 足的生活,更有追赶超越的活 力。我会在城墙上遇到质疑"城 墙是不是真文物"的游客,也会 在北院门回坊风情街看到对街 巷布局一脸茫然的外地人。这 些经历让我意识到,很多人对西 安的了解只停留在表面。也就 是从那时候起,我开始给人答疑 解惑,慢慢有了"写一本书介绍西

安"的念头。

记者:为了这本书,您进行了 大量实地走访,能具体说说走访 过程中印象深刻的事吗?

李文佑:写这本书,光有资料 积累还不够,必须亲自跑、亲眼 见、亲耳听。整个走访花了4个月 零22天,足迹遍布西安各区县, 还有周边的泾阳、乾县、华阴这 些地方。印象最深的是跑陕西历 史博物馆,前后去了八次,有时 候是为了核实一个历史事件的时 间线,有时候是为了确认一件文 物的背景,每次去都带着问题, 跟讲解员请教,翻查馆藏资料,直 到把疑问解开。

还有北院门回坊风情街,为 了弄清楚它到底有多大、有多少 条街巷,我连续在那儿转了一个

星期,跟着游客走,跟商户聊天, 甚至跟环卫工人打听,最后手绘 了一张包含十七条街巷的地图。

记者:这本书从构思到完成, 用了多长时间? 是什么让您最终 下定决心动笔?

李文佑:真正的构思,其实从 2005年我搬到西安就开始了,但 一直没敢动笔。西安太博大、太 厚重了,就像一座高山,我怕自己 攀不上去。直到2017年,看到报 纸上"坚定文化自信,讲好西安故 事"的号召,再加上我积累的资 料,心里那股憋了六七年的劲儿 终于忍不住了。

这本书共87万字,分为10章 76讲400多个小节。

西安值得写的东西太多了, 书的容量有限,必须有所取舍。 比如160多万年历史的猿人头骨, 是历史最久、保存最好的;兵马俑 是中国独有、世界唯一的;阎良飞 机城是中国唯一、亚洲最大的;西 安的尖端科技实力仅次于京沪, 排全国第三。每个人选的亮点, 我都找了翔实的论据,比如西安 北站是"亚洲最大高铁站",我就 查了全国十大高铁枢纽站的道轨 数据,它有34道轨,比郑州的32 道、上海的30道都多,这个数据明 明白白,任何人都能去现场查证, 这样才有说服力。

西安每天都有新变化、新亮 点,我会继续关注这座城市,把 平时积累的零散素材整理出来, 把我知道的西安故事讲给更多

本报记者 石喻涵

# "双十一"买食品要注意啥

本报讯(记者张毅伟)一年一 度的"双十一"促销活动正火热进 行,为切实保障流通领域食品安 全,维护广大消费者合法权益,日 前,西安市市场监管局发布消费 提示。

选择正规平台,认准经营资 质。选购食品时,应优先选择证照 齐全,信誉良好日服务协议健全的 电商平台。同时,务必查看平台内 食品经营者是否公示营业执照、相 关许可证明等经营资质。警惕通

过个人社交账号、不明链接或"私 下转账"等方式交易,避免落入"三 无"或问题食品陷阱。

仔细查看标签,拒绝问题食 品。网购预包装食品,在下单前 要仔细查看商品页面的标签信 息,确认食品名称、配料表、生产 者和经销者名称地址、生产日期 和保质期、贮存条件、生产许可 证编号等要素完整齐全,缺一不 可。收货后第一时间检查:包装 是否完好、有无漏气胀袋;标签

内容与网页宣传是否一致;进口 食品是否贴有中文标签。发现 三无"、过期、变质、标签缺失或 来源不明的食品,立即拒收并保 留证据。

按量按需购买,注意贮存条 "双十一"促销期间,食品优 惠力度较大,但仍需理性消费, 根据家庭消耗量合理下单,避免 一次性囤积过多导致食品过期。 留意贮存温湿度要求,收货后及 时按标签要求存放;冷链食品应

尽快放入冰箱冷冻或冷藏,防止 脱冷变质。

保留交易凭证,依法主动维权 保存订单截图、支付记录、聊天记 录、快递单号等凭证,主动向商家 索要发票或收据,以备日后出现纠 纷时有充足的证据维护自身合法 权益。如发现食品安全问题或合 法权益受损,可先行与商家或平台 协商:协商不成的,及时拨打 12315、12345,或登录全国12315平 台投诉举报。

### 锔瓷手艺人刘晨

# 修复瓷器 延续情感记忆

从年少时偶然瞥见老匠人"以钉补瓷"的神奇,到如今成为非物质文化遗产项目长安锔瓷 的传承人,刘晨用数十载坚守证明:一份纯粹的热爱,足以让老手艺在新时代绽放光彩。昨日, 记者来到刘晨的工作室,听他讲述这门传统手艺背后的故事。

#### "碎片"时光里的坚守

"中国有句古话,叫'没有金刚 钻,别揽瓷器活',这说的是一门古 老的民间手艺'锔瓷',就是把打碎 的瓷器,用像订书针一样的金属'锔 子'再修复起来的技术。"在刘晨心 中绝非简单修补。"每件碎瓷都有故 事,有的装讨外婆的桂花糖,甜香浸 在瓷缝里;有的是新人的喜碗,釉色 沾着当年喜气。它们碎的是瓷身, 没碎的是藏在里面的情分。"他常 産挲着待修瓷器,眼里满是喜爱。

在学习过程中,刘晨用心揣摩 每一块瓷片的形状、纹路,精确地计 **篁和细致地打磨。有时,为了修复** 一件瓷器,需要花费数月时间,但他 从未放弃过。"因为自己热爱,才选 择走这条路的。"他说。

"你看这只清晚期茶杯,摔成三 瓣,裂纹从杯口扯到杯底,多让人心 疼。"刘晨左手轻托茶杯,指尖温柔 拂过裂纹边缘的崩口,"胎质虽厚,

但崩口脆,直接锔合易错位,得用棉 绳先把碎片'抱'紧。"他从磨亮的 帆布工具袋掏出一卷老棉绳-柔软结实,是特意选来保护釉面 的。指尖一绕,一场"修复时光"的 仪式悄然开启。

#### 延续情感记忆

"锔姿看起来很小众。但也有圈 子,经常有外地客户把破损的瓷器邮 寄过来让我修复。"刘晨表示,他热爱 并坚守锔瓷这份事业,作为一名非 遗代表性传承人,他要担负起文化 传承的责任,不能让这门手艺消失。

一次,一位云南顾客寄来裂成 两半的青花瓷瓶,信中说这是奶奶 的遗物,奶奶生前用它插桂花,摔 裂后本想扔掉,却因念想舍不得。 刘晨修了半个月交付了,后来顾客 发照片:瓶插鲜花,人立在一旁,笑 中带泪。刘晨看着眼眶泛红:"这 就是锔瓷的意义——修的是瓷,续 的是人心念想。



工作室内,刘晨进行瓷器修复。 本报记者 马昭 摄

"锔瓷不是磨功夫,是磨心。得 耐寂寞、守匠心,更得爱手艺、疼瓷 器。" 锔瓷看起来简单,但制作难度 大,加之学习周期长、收益小等原 因,掌握这门技艺的匠人越来越

少。这些年,刘晨期盼能遇到真心 爱锔瓷的徒弟。他想传认瓷辨纹的 诀窍,锻钉打孔的力道,更想让每只 碎瓷续说故事。

本报记者 王嘉

### 300克黄金落公交上 司机及时送还

本报讯(记者陶颖)10月30日 下午,一位乘客将装有金条、金镯子 等贵重物品的手提袋不慎遗落在西 安公交集团第三分公司一车队 33 路 公交车上。当班驾驶员与调度员迅 速行动将财物交还。

10月30日16时30分左右,王健 驾驶33路公交车行驶至朝阳门站。 停车上下客时,一位大爷匆匆走上 前将一个红色手提袋递给王健,称 有乘客下车时落下。几乎就在王健 收起手提袋的同时,车队调度室 接到了失主的紧急来电。电话 里,失主语气焦急万分,连声说自 己遗失了装有贵重物品的手提 袋,希望车队能帮忙寻找。不久, 王健驾驶公交车抵达终点站,他 立刻拿着红色手提袋来到调度 室,与调度员赵甜甜一同打开,试 图从中寻找能核对失主身份的线 索。打开手提袋后,里面有一个黑 色钱包,钱包里除了多张票据外,还 有一个塑料袋,打开后发现袋内装 有2只金镯子与6块金条,据估算, 总重量在300克左右。

面对如此贵重的财物,王健与 赵甜甜第一时间向车队汇报情况。 车队迅速核对失主此前提供的信 息,随后立即联系失主。电话那头 的失主听闻贵重财物失而复得,激 动得声音都有些哽咽。很快,失主 赶到调度室。经过工作人员仔细核 对身份信息与遗失物品细节后,失 主顺利领回了所有财物。

## 蓝田洩湖派出所 创新工作模式 助力企业发展

本报讯(记者 朱娜娜)为深化派 出所主防"1551"模式,西安市蓝田 县公安局洩湖派出所结合区域实 际,围绕辖区企业密集、园区分布广 的特点,探索形成"一所一品牌"的 "135"工作体系,推动基层治理质效 不断提升。

洩湖派出所辖区内聚集食品 物流、制造等多家企业。该所坚持 "为企业高质量发展营造高品质安 全环境"为工作主线,将主防理念融 入服务企业全过程。

该所聚焦一条主线、落实三项 机制、深化五大融合,着力构建共建 共治共享的基层治理新格局。

在机制建设上,派出所通过 "责任双向闭环""矛盾排查化解 "定期研判通报"等三项机制,实现 公安监管责任与企业主体责任双 向衔接。针对劳资纠纷、债务纠 纷、合伙纠纷等易发领域,前移感 知"关口",将风险隐患消除在萌芽

在融合推进中,派出所推动"责 任共担、隐患共治、情报共享、疑难 共商、巡防共建"五大融合,建立"1+ 1+N"(园区管委会+民警+企业、村 组、治安协理员)服务保障体系,常 态化开展法治宣传、隐患排查和联 合巡防。针对企业反映的难点问 题,创新"五方座谈"机制,实现警社 联动、共商共治。

此外,洩湖派出所针对辖区食 品产业园新招录员工集中办证需 求,开设"涉企办证绿色通道",由民 警上门指导材料整理、后台批量审 核,仅用1个工作日便完成20余名 员工居住证办理并集中送证上门, 让员工"足不出厂"即可领证。